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Organizata joqeveritare “Syri i Vizionit” vepron në qytetin e Pejës dhe në Kosovë nga vitit 1999, 
fillimisht si grup joformal i të rinjve që idetë e veta i kanë paraqitur për mes revistës “Vizioni”. Prej 
regjistrimit në vitin 2001, organizata ka zhvilluar projekte që kanë ndikuar ndryshime ne jetën e 
komunitetit në kuptimin e gjerë. “Syri i Vizionit” është organizatë e bazuar në komunitet, e cila merret 
me projekte që kanë për qëllim përfshirjen, fuqizimin e komunitetit dhe rritjen e rolit të tij në 
vendimmarrje. Bazuar në këtë, Syri i Vizionit ka realizuar qindra projekte që kanë të bëjnë me tre 
sektorë: informimin, evokim dhe vetëdijesim në të gjitha fushatat e veprimit. 
Organizata ka zhvilluar në 11 vjet partneritete të rëndësishme me organizata vendore dhe 
ndërkombëtare, institucione, nisma dhe ka qenë pjesë e pothuaj të gjitha aktiviteteve të rëndësishme 
që kanë ndodhur pas luftës në Kosovë. Projektet e organizatës janë përkrahur nga organizata dhe 
fondacione të rëndësishme ndërkombëtare, që e kanë shndërruar organizatën në një faktor të 
rëndësishëm në shoqëri.
OJQ Syri i Vizionit është pjesë e rrjeteve të ndryshme lokale dhe rajonale që kanë ndikuar në ngritjen 
e rolit të shoqërisë civile dhe me projektet e tyre kanë sjellë ndryshime që kanë prekur direkt jetën e 
qytetarëve në Kosovë. 

Projekti Bridge i SiV realizohet në kuadër të programit EIDHR të Komisionit Evropian. Ai është një 
nga 7 projektet e para që Komisioni Evropian i ka përkrahur direkt për organizatat kosovare.  
I nisur në vitin 2006, Instrumenti Evropian për Demokraci dhe Drejta të Njeriut (EIDHR) zëvendëson 
dhe ndërtohet mbi Iniciativën Evropiane (2000-2006). Ai ka për qëllim të ofrojë mbështetje dhe 
promovim të demokracisë dhe të drejtave të njeriut në shtetet joanëtare të BE-së.
Objektivat kryesore të EIDHR janë: Të rrisë respektin për të drejtat e njeriut dhe të drejtave 
elementare në shtetet dhe rajonet ku ato janë më të rrezikuarat; fuqizimi i rolit të shoqërisë civile në 
promovimin e të drejtave të njeriut dhe reformës demokratike, në mbështetjen pajtimin paqësor të 
interesave grupore dhe në konsolidimin e pjesëmarrjes politike dhe përfaqësimit; Të mbështesë 
veprimet në fushat e mbuluara nga Udhëzimet e BE-së: dialogu mbi të drejtat e njeriut, mbrojtësve të 
drejtave të njeriut, dënimi me vdekje, tortura, fëmijët dhe konfliktet e armatosura dhe dhuna kundër 
grave; Të mbështesë dhe fuqizojë kornizën ndërkombëtare dhe rajonale për mbrojtjen e të drejtave 
të njeriut, drejtësisë, sundimit të ligjit dhe promovimin e demokracisë; ndërtimi i besimit në rritja e 
besueshmërisë dhe transparencës të proceseve demokratike zgjedhore, veçanërisht nëpërmes 
monitorimit të procesit zgjedhor.



Projekti BRIDGE

Projekti BRIDGE (Bridging Rights Initiatives in support to Democracy, Good Governance and Equity), 
është realizuar nga data janari i vitit 2009 deri në përfundojë me 31 dhjetor 2010. Projekti ka pasur 
për qëllim të forcojë shoqërinë civile në pesë komuna të rajonit të Pejës: Pejë, Gjakovë, Deçan, Klinë 
dhe Istog. Konkretisht në këto komuna Syri i Vizionit ka punuar në forcimin e OJQ-ve, CBO-ve dhe 
grupeve joformale që merren me katër sektorët më të brishtë të shoqërisë në raport me të drejtat e 
njeriut: gratë, fëmijët, komunitetin e personave me aftësi të kufizuar dhe komunitetet pakicë. Me këto 
organizata dhe grupe joformale OJQ Syri i Vizionit ka punuar në ngritjen e kapaciteteve të tyre si 
organizata dhe fuqizimin e tyre, në mënyrë që ato të jenë në gjendje të zhvillojnë aktivitete dhe 
fushata avokuese dhe promovuese për të drejtat e njeriut dhe barazinë, qoftë në mënyrë individuale 
këto organizata veç e veç, qoftë edhe në mënyrë të bashkuara të udhëhequra nga Syri i Vizionit.
Syri i vizionit (SiV) ka identifikuar dhe i ka takuar të gjitha organizatat joqeveritare dhe grupet tjera që 
veprojnë në sektorin e të drejtave të njeriut në këto komuna dhe që merren me katër sektorët e 
përmendur. 

Me përfaqësuesit e këtyre organizatave dhe grupimeve në secilën komunë janë krijuar këshillat 
përkatës. Janë krijuar 20 këshilla gjithsej, në secilën komunë nga një këshill i organizatave që merren 
me gratë, fëmijët, komunitetet pakicë dhe personat me aftësi të kufizuar. Më shumë se 70 OJQ dhe 
grupe tjera janë përfshirë në këtë proces gjatë krijimit të këshillave dhe ata kanë marrë pjesë direkt 
në realizimin e projektit. Mes këtyre organizata ka pasur së paku nga një OJQ nga fshatrat dhe së 
paku nga një organizatë nga lagjet para urbane të qyteteve; aty  ku nuk ka, është inkurajuar krijimi i 
grupimeve të komunitetit. 
Këshillat gjatë funksionimit të tyre si grupime joformale janë mbledhur dhe kanë diskutuar për 
gjendjen në sektorët përkatës, problematikat përkatëse, problemet më të cilat ndeshen OJQ-të e 
këtyre sektorëve dhe kanë dhënë propozimet për aktivitete dhe punë të mëtejme. Zyrtarët komunalë 
po ashtu kanë qenë të pjesë e këtyre këshillave, që kanë dalë me propozime se çka duhet të 
punohet në këta katër sektorë dhe që kanë propozuar fillimin e fushatave dhe aktiviteteve në këtë 
sektor.

Për këta këshilla Syri i Vizonit ka ofruar trajnime për avokim, hartim të projekt propozimeve, 
menaxhim të OJQ-ve dhe menaxhim të financave.
Në pjesën e dytë të realizimit të projektit tetë idetë më të mira të këtyre këshillave janë mbështeten 
financiarisht nga Syri i Vizionit. Implementimi i këtyre ideve është bërë nga vet këshillat nën 
mbikëqyrje nga Syri i Vizonit gjatë vitit 2010. 
Projekti përmbyllet me takime ndërmjet vet këshillave nga komunat e ndryshme dhe një takim të 
madh të të gjitha këshillave dhe OJQ ku diskutohet ideja për krijimin e rrjetit ndërkomunal të OJQ-ve 
sipas këtyre sektorëve në të cilat do përmblidhen dhjetëra organizata. 



Krijimi dhe fuqizimi i këshillave të OJQ-ve

 
Me qëllim të koordinimit të veprimit, krijimit të një rrjeti të përbashkët që do shfrytëzonte më mirë 
potencialin e shoqërisë civile për ndërmarrjen e aktiviteteve dhe fushatave të përbashkëta me 
organizatat joqeveritare dhe grupimet joformale që merrem me çështje të të drejtave të njeriut, në 
secilën komunë janë krijuar këshilla të përbashkëta të OJQ-ve sipas sektorëve përkatës. Bazuar në 
të dhënat që ka organizata nga puna në terren, nga partneritetet e mëparshme në projekt tjera janë 
kontaktuese veç e veç dhjetëra organizata dhe grupe joformale në komunitet, që bashkë me zyrtarët 
komunalë të të drejtave të njeriut punojnë  në këtë sektor.

Gjatë muajve prill deri në qershor 2009 janë krijuar 20 këshilla gjithsej, në secilën nga pesë komunat 
nga katër këshilla: nga një këshill i përbërë prej organizatave që merren me gratë, fëmijët, 
komunitetet pakicë dhe personat me aftësi të kufizuara. Më shumë se 70 OJQ dhe grupe tjera janë 
përfshirë në këtë proces gjatë krijimit të këshillave dhe ata kanë marrë pjesë direkt në realizimin e 
projektit. Mes këtyre organizata ka pasur së paku nga një OJQ nga fshatrat dhe së paku nga një 
organizatë nga lagjet para urbane të qyteteve; aty ku nuk ka, është inkurajuar krijimi i grupimeve të 
komunitetit. Këshillat gjatë funksionimit të tyre si grupime joformale janë mbledhur dhe kanë 
diskutuar për gjendjen në sektorët përkatës, problematikat përkatëse, problemet më të cilat ndeshen 
OJQ-të e këtyre sektorëve dhe propozimet për aktivitete dhe punë të mëtejme. Zyrtarët komunalë 
poashtu kanë qenë të pjesë e këtyre këshillave. Këshillat që kanë dalë me propozime se çka duhet të 
punohet në këta katër sektorë dhe kanë propozuar fillimin e fushatave dhe aktiviteteve në këtë 
sektor.

Në mënyrë që të forcohen këshillat, të funksionalizohen dhe të jenë veprues, Syri i Vizonit gjatë 
muajve korrik, gusht dhe shtator ka ofruar trajnime për avokim, hartim të projekt propozimeve, 
menaxhim të OJQ-ve dhe menaxhim të financave. Për mbajtjen e tyre organizata ka angazhuar ekipi 
i trajnerëve profesionistë të organziatës CARE International. Trajnimet janë ndjekur me interesim nga 
këshillat dhe kanë shërbyer për ngritjen e kapaciteteve dhe aftësisë për veprim. Ato njëkohësisht 
kanë shërbyer edhe për krijimin e ideve të para për planet e punës së përbashkët për vitin 2010, 
nisjen e fushatave, ndarjen e përgjegjësive dhe funksionimin në grup. 



Në këtë periudhë për nevojat e fuqizimit të veprimit në grup nën udhëheqje nga “Syri i vizionit”, me 
këshillat janë hartuar projekte të përbashkëta për të konkurruar tek donatorë tjerë. Në këtë mënyrë 
me punë të përbashkët në këshilla janë hartuar 4 propozim projekte me të cilat këshillat vet kanë 
konkurruar për të gjetur fonde. 

Tek ATRC në Prishtinë kemi adresuar dy projekte për dy këshillat e komuniteteve dhe të personave 
me aftësi të kufizuara.
 Projekti i këshillit të komuniteteve nga disa komuna kishte për qëllim ndryshimin e gjendjes së 
komunitetit në lagjen Kolonia të Gjakovës përmes ndikimit në menaxhimin e deponive. Projekti i dytë 
i adresuar, por që nuk është aprovuar nga ATRC- ja ishte hartuar nga këshillat personave me aftësi 
të kufizuar. 
Projekti ishte koncentruar në shtytjen e miratimit të një rregulloreje komunale që do të obligonte 
ndërtuesit e objekteve që të krijojë një qasje fizike për për persona me aftësi të kufizuara në objekte.

Dy projekte tjera të këshillave të grave dhe fëmijëve janë adresuar tek Ambasada Amerikane në 
Prishtinë. Në projektin e parë Këshilli i OJQve të grave kanë krijuar një projekt për parandalimin e 
martesave të hershme, nën moshën 18 vjeçare, në zonat rurale, kryesisht në radhët e komuniteteve 
rom, egjiptian dhe ashkali në rajonin e Pejës dhe hartimin e një strategjie të veprimit për parandalimin 
kësaj dukurie. Projekti i dytë është hartuar nga këshillat e organizatave të fëmijëve, që ishin 
koncentruar në zvogëlimin e numrit të analfabetëve në zonën rurale.

Organizata jonë i ka mbikëqyrur këshillat në këtë proces prej identifikimit të ideve dhe deri në 
hartimin e projektit dhe kompletimin e dokumentacionit. 
Përvoja në këtë fazë ka shërbyer në mënyrë që të përcaktohen sektorët dhe potencialet me të cilat 
organizatat konkurrojnë në mini grantet që Syri i Vizionit ndan gjatë vitit 2010 për tetë nga këto 
këshilla.  Me realizimin e këtyre projekteve gjatë vitit të dytë të projektit dhe deri në përfundim 
këshillat e krijuar në kuadër të këtij projekti kanë funksionuar për një periudhë prej më se një vjeçare. 



Krijimi i jurisë dhe gara mes këshillave

 
Një komponent i rëndësishëm i projektit ka qenë edhe përkrahja dhe financimi i tetë nismave nga 
këshillat e krijuara gjatë projektit, që ishte dizajnuar në formën e garës mes ideve më të mira, në 
mënyrë që të përkrahen ato fushata që më së miri e mbulojnë sektorin  të drejtave të njeriut. Këshillat 
e OJQ-ve nëpër komuna me punë  të përbashkët kanë identifikuar disa projekte në të cilat kanë 
planifikuar punën e përbashkët. Kushtet e kërkuara për të konkurruar kanë qenë që ato të paraqesin 
një nevojë që ka komuniteti të cilin e përfaqësojnë, të ofrojë zgjidhje apo ndryshim të gjendjes në 
këtë sektor lidhur me problemin e cekur, të jenë të zhvilluara në partnerit dhe brenda këshillit të ketë 
së paku tri OJQ që bartin aktivitete e këtij projekti në një periudhë deri katër mujore.  

Kanë konkurruar 12 projekte nga këshillat në të gjitha komunat: Pejë, Gjakovë, Klinë, Deçan dhe 
Istog, me projekte që kaun të bëjnë me pozitën e femrave, fëmijëve, komuniteteve pakicë dhe 
personave me aftësi të kufizuara. 
Në mënyrë që të kemi një juri të pavarur për të vlerësuar projektet që kanë sjellë këshillat, është 
krijuar një juri prej gjashtë anëtarësh që përfaqësojnë institucionet kryesore të të drejtave të njeriut në 
rajon të cilat veç e veç kanë vlerësuar projektet sipas një pyetësori në të cilin përmbahen kërkesat 
kryesore. Përveç që kanë bërë përzgjedhjen më të mirë të projekteve kjo ka qenë një mundësi që 
vetë katoi institucione të njihen më mirë me punën dhe idetë që kanë organizatat e shoqërisë civile 
në këtë sektor dhe me mundësinë e koordinimit të punës dhe përkrahjes për ta. 

Juria që ka vlerësuar projektet ka pasur këtë përbërje: 
1. Hasije Islami, udhëheqëse e Zyrës rajonale të Ombudspersonit në Pejë 
2. Sabina Mehmedoviq, zyrtare për drejtat e njeriut OSBE Pejë 
3. Florie Ademi, nga shoqëria civile, CBM Mitrovicë 
4. Lirie Haziri, gazetare, TV Dukagjini Pejë
5. Driton Bakraçi, zyrtar në zyrën e ICO-së në Pejë
6. Sejdi Blakaj, gjykatës në Gjykatën komunale të Pejës  



Pas vlerësimit të jurisë nga 11 projekte të ardhura nga këshillat janë përzgjedhur 8 prej tyre:

Publikimi i rezultateve është bërë në një ceremoni publike të mbajtur në Pejë në muajin qershor 
2010 ku fituesit kanë prezantuar vet projektet e tyre në prani edhe të autoriteteve dhe medieve.

Këshillat që kanë 
konkurruar   

Komuna  Emri i projektit  Organizatë lidere  Personi 
përgjegjës  

Këshilli i OJQ-ve të 
Grave                                              

Pejë Integrimi dhe emancipimi i 
femrës minoritare në shoqëri 

OJQ "ALMA" Shemsije Seferi  

Këshilli i OJQ-ve të 
Komuniteteve                          

Pejë Largimi dhe vetëdijesimi i 
lëmoshëkërkuesve                                                                   

OJQ "NPU" Vllaznim 
Krasniqi 

Këshilli i OJQ-ve të 
personave me 
aftësi të kufizuar  

Pejë 
Deçan 

Vetëdijesimi për përfshirjen 
dhe gjithpërfshirjen e 
fëmijëve me aftësi të 
kufizuara në arsim 

"Shoqata e të 
verbërve"  

Daut Tishuku 

Këshilli i OJQ-ve të 
personave me 
aftësi të kufizuar 

Pejë Promovimi i Punësimit për 
Personat me Aftësi të 
Kufizuara në Pejë. 

OJQ "Handikos" Sabrije Zeqaj 

Këshilli i OJQ-ve të 
Grave 

Gjakovë Vetëdijësimi i vajzave nga 
zonat rurale për vijimin e 
shkollimit  

OJQ "SHEPV" Bahrije Deva  

Këshilli i OJQ-ve të 
Grave                                     

Gjakovë “100 fjale dhe 5 leksione për 
EU-në” 

OJQ "Vita" Vjollca Kuqi 

Këshilli i OJQ-ve të 
Komuniteteve                     

Gjakovë Kundër trafikimi i  Fëmijëve 
“Lypja më dëmton” 

OJQ "Prosperiteti" Lindrit Qeli 

Këshilli i OJQ-ve të 
Fëmijëve                                

Klinë Të drejtat e fëmijëve Q. R "Ardhmëria" Vitore Zefi 

Këshilli i OJQ-ve të 
Fëmijëve                                         

Istog Çdo fëmijë është i veçantë, 
çdo e veçantë është e bukur 

OJQ " Fëmijët të 
Parët" 

Laura Berisha  

Këshilli i OJQ-ve të 
Grave                                    

Istog Edukimi dhe informimi i të 
drejtave të komuniteteve  

Grupi "Jeta Ime" Qefsere 
Ibrahimaj 

Këshilli i OJQ-ve të 
Komuniteteve                          

Deçan Femrat dhe të drejtat e tyre-
vlerë e demokracisë 

OJQ " TIDES" Shkumbim 
Hyseni 

 



Projekti : “Integrimi dhe emancipimi i 
femrës minoritare në shoqëri”  

Këshilli i OJQ-ve të Grave, Pejë

Periudha e Projektit: 

Qëllimi: 

Përfituesit:

Projekti:  “Largimi dhe vetëdijesimi i 
lëmoshë kërkuesve”

Këshilli i OJQ-ve të Komuniteteve  Pejë 
Të arriturat: 

Periudha e Projektit:

Qëllimi: 

Përfituesit:

Të arriturat: 

 (OJQ “Alma” 
lider, në partneritet me OJQ “Venera” dhe Shoqata 
e gruas “7 shtatori”) 

15.06.2010 - 15.09.2010
Ÿ

 Integrimi dhe Emancipimi i femrës 
minoritare në shoqëri

 Përfitues të drejtpërdrejtë nga 
aktivitetet e realizuara janë 60  gra dhe vajza, prej 
të cilave 45 gra dhe 15 vajza nga fshatrat e 
lartpërmendura. Vlen të theksohet se vajzat kanë 
shprehur interesim për të qenë aktivisht të 
përfshira në aktivitetet dhe kyçjen e tyre në 
shoqatat tona 

(OJQ 
Vetëdijesimi i grave dhe vajzave për 

NPU lider, në partneritet me OJQ RAM e “Oaza”)
rëndësinë e shkollimit për zhvillimin personal, 
ndërtimin e perspektivave jetësore, por edhe si 

 15.07.2010 – 30.08.2010
mekanizëm mbrojtës kundër diskriminimit gjinor. 
Gjatë realizimit të trajnimit të këtyre temave 

Largimi i fëmijëve lëmoshë kërkues nga 
edukative mbi 90% të pjesëmarrëseve si nga ana e 

rrugët e qytetit si dhe rikthimi e regjistrimi i tyre në 
grave ashtu edhe vajzave kanë qenë të rregullta 

shkolla për të vijuar mësimin; rritja e vetëdijes së 
dhe aktive në këto trajnime 

prindërve mbi rëndësinë që ka shkollimi i fëmijëve 
Ato kanë demonstruar një interesim të madh për 

dhe parandalimin e shkeljes së të drejtave të tyre.
temat e trajtuara gjatë seancave dhe një 
vendosmëri që të vazhdojnë shkollimin fillor dhe 

Fëmijët e komunitetit rom dhe egjiptian 
angazhimin e tyre në trajnime dhe kurse të 

në zonat urbane dhe rurale, prindërit e këtyre 
artizanateve siç janë rrobaqepësia, frizeraj, 

fëmijëve, pasi fëmijët e tyre janë  regjistruar dhe 
qëndisje dhe në kursin kundër 

rikthyer në shkolla për të vijuar mësimin. Po ashtu 
analfabetizmit.Këshilli i OJQ-ve të Grave, Pejë 

përfitues janë edhe Zyra për komunitete, Drejtoria 
(OJQ “Alma” lider, në partneritet me OJQ “Venera” 

e arsimit dhe Zyra për të drejtat e fëmijëve, që 
dhe Shoqata e gruas “7 

kanë statistika të sakta se sa fëmijë ushtrojnë të 
drejtën e shkollimit. 

Gjatë kësaj kohe janë trajnuar 
dhjetëra prindër, si dhe mbi janë mbledhur nga 
rruga më së 20 fëmijë që kanë ushtruar detyrën e 
lëmoshë kërkuesit, është krijuar një ekip i quajtur 
“Edukatorët e Rrugës”.
Janë rikthyer disa fëmijë sërish në shkolla, si dhe 
në bashkëpunim më Policinë e Kosovës dhe 
Këshillin komunal për siguri në bashkësi janë 
larguar këta fëmijë lëmoshë kërkues nga rruga dhe 
është bërë regjistrimi i tyre, është siguruar 
asistencë sociale për këta fëmijë dhe familjet e tyre 
nga Qendra për punë sociale.



Projekti: “Vetëdijesimi për përfshirjen dhe 
gjithë përfshirjen e fëmijëve me aftësi të 
kufizuara në arsim”

Periudha e Projektit: 

Qëllimi:

Përfituesit të projektit: Projekti: “Vetëdijesimi i vajzave nga zonat 
rurale për vijimin e shkollimit të mesëm”

Të arriturat: Periudha e Projektit: 

Qëllimi: 

Përfituesit:

Të arriturat:

Këshilli i OJQ-ve të personave me aftësi të 
kufizuara Deçan dhe Pejë

Këshilli i OJQ-ve të Grave Gjakovë

 (Shoqata e të Verbërve 
Pejë lider, në partneritet me Hendikos dhe 
Shkollën e të verbërve)

 (SHEPV 
lider, në partneritet me Zyrën për të drejta të njeriut 
Komuna e Gjakovës, Rrjetin Qeliza dhe Medica 
Kosova)

15.07.2010 – 15.09.2010

 Ngritja e vetëdijes dhe eliminimi i 
stereotipive dhe paragjykimeve për arsimimin e 
personave më aftësi të kufizuar,  përfshirja e këtyre 
fëmijëve në arsim

 Në këtë projekt janë të 
përfshirë një numër i madh i fëmijëve me nevoja të 
veçanta të papërfshirë në sistemin e arsimit. 
Përfitues janë edhe familjet e fëmijëve, që kanë 
përfituar përmes vetëdijesimit që këta fëmijë të 
shkojnë në shkolla dhe të drejtohen në institucione 
përkatëse për t'i plotësuar nevojat e tyre.

Projekti ka bërë që fëmijët të kenë një 15.06.2010 - 31.07.2010
qasje më të mirë tek institucionet relevante duke 
përfshi DKA, Qendrën për punë sociale, shkollat e Integrimi i vajzave nga fshatrat e thella të 
rregullta, kopshtet parashkollore, ku prezantohen Gjakovës në shkollimin e mesëm dhe të lartë
të drejtat bazë të çdo fëmije për t'u arsimuar. Po 
ashtu në vetëdijesimin e tyre kanë ndikuar edhe  
broshurat e projektit që janë shpërndarë me qëllim  Përfitues të drejtpërdrejtë janë 111 gra 
vetëdijesimin e familjeve të fëmijëve me nevoja të dhe vajza, prej te cilave 42 gra dhe 69 vajza nga 
veçanta. Është realizuar edhe një debat me fshatrat Molliqaj e Shqiponjë. Përfitues indirekt 
përfaqësues të DKA, qendrës për punë sociale, kanë qenë 27 familje me rreth 180 anëtarë, që 
shkollat publike, kopshtet parashkollore për kanë përfituar nga realizimi i këtij projekti, 
strategjinë e arsimit gjithëpërfshirës me fëmijë me posaçërisht vajzat anëtare të këtyre familjeve
aftësi të kufizuara'. .

 
 Në kuadër të projektit janë arritur 

rezultate që kanë ndikuar në vetëdijesimin e 
nënave dhe vajzave për rëndësinë e shkollimit për 
zhvillimin personal, ndërtimin e perspektivave 
jetësore por edhe si mekanizëm mbrojtës kundër 
diskriminimit gjinor. Gjate seancave juridike dhe 
edukative me pjesëmarrëset, ato kanë
demonstruar një interesim të madh për temat e 
trajtuara dhe vendosmëri që të vazhdojnë 
shkollimin e mesëm menjëherë gjatë sezonit të 
ardhshëm shkollor dhe për janë deklaruar edhe 
nënat e tyre. Madje 28 vajza nga fshati Molliq dhe 
Shqiponjë që përben mbi 40% prej numrit të 
tërësishëm të tyre, tashmë kanë arritur të 



Projekti: “Lypja më dëmton”

Periudha e Projektit:

Qëllimi:

Përfituesit: 

Projekti: “Të drejtat e fëmijëve”

Periudha e Projektit:

Të arriturat: Qëllimi:

Përfitues të projektit:

Të arriturat:

Këshilli i OJQ-ve të Komuniteteve Gjakovë 

Këshilli i OJQ-ve të Fëmijëve Klinë

(OJQ “Prosperiteti” lider, në partneritet me OJQ 
Brevis dhe Zyrën për të drejta të njeriut Gjakovë)

 (QR 
“Ardhmëria” lider, në partneritet me Zyrën për të 
drejta të njeriut Komuna e Klinës ) 

 15.07.2010 – 15.09.2010

 Vetëdijesimi i komunitetit mbi rrezikun e 
trafikimin të fëmijëve dhe parandalimi i 
detyrueshëm i fëmijëve për të kërkuar lëmoshë 
nga vetë familjarët

Përfitues të këtij projekti janë familjet e 
komunitetit rom, egjiptian dhe shkali, konkretisht 
vetë fëmijët e këtij komuniteti. Po ashtu do të 
vetëdijesohen prindërit e këtyre fëmijëve mbi 
rendësin që ka edukimi i fëmijëve të tyre, që në të 
ardhëm këta fëmijë të jenë pjesë ë një shoqërie të 
zhvilluar. Përfitues indirekt janë edhe Zyra për 
komunitete dhe zyra për të drejtat  fëmijëve, më 
ç'rast do të ju ofrohen statistika të sakta mbi këta 
gjendjen e këtyre fëmijëve.  15.07.2010 – 15.08.2010 

Në kuadër të këtij projekti është  Rritja e vlerave për protagonizmin e 
krijimi i një grupi teatror i fëmijëve të komunitetit, fëmijëve dhe respektimin e të drejtave të tyre, si 
është realizuar një film dokumentar, më disa fëmijë dhe ofrimi i mundësive për të eksperimentuar 
të cilët kanë qenë të detyruar të dalin për të mjete të ndryshme metodologjike për të trajtuar të 
kërkuar lëmoshë nga familjet e tyre. Është drejtat  edhe përgjegjësitë e fëmijëve;  njohja më 
realizuar një shfaqje nga grupi teatror i fëmijëve, konventën ndërkombëtare për të drejtat e tyre.
dhe është shfaqur filmi dokumentar. Ku përmes 
kësaj shfaqje teatrore të realizuar nga fëmijët dhe  Përfitues të projekti kanë 
dokumentari të behët një vetëdijesim më i gjerë i qenë mbi 30 fëmijë të moshës 10-14 vjeç, që 
komunitetit. përmes punëtorive dhe aktiviteteve të ndryshme 

kanë mësuar mbi realizimin e të drejtave të tyre. 
Përfitues kanë qenë edhe vetë Zyra e të drejtave 
të fëmijëve të cilët kanë krijuar një lidhje 
bashkëpunimi në aktivitete të ndryshme që 
zhvillohen nga vetë institucionet komunale.

 Mbi 30 fëmijë kanë zgjeruar dijeninë 
mbi të drejtat e tyre si dhe është krijuar një grup i 
fëmijëve, të cilët do të bartin njohurit e tyre tek 
moshatarët e tyre qoftë në familje, lagje apo 
shkollë. Është hapur një ekspozitë me krijimet e 
bëra nga vetë fëmijët, është krijuar një 
bashkëpunim dhe një mbështetje më e madhe e 
Zyrës për të drejtat e fëmijëve më këtë grup të 
fëmijëve, që idetë e dala nga puna më ta, si 
aktivitete të nevojshëm për fëmijët e kësaj komune, 
të financohen nga kjo zyrë në të ardhmen. 



Projekti:  “Çdo fëmijë është i veçantë, çdo e 
veçantë është e bukur”

Periudha e Projektit:

Qëllimi:

Përfituesit:  

Të arriturat:
Projekti: “Femrat dhe të drejtat e tyre-vlerë 
e demokracisë”

Periudha e Projektit:  

Qëllimi: 

Përfituesit:

Të arriturat:

Këshilli i OJQ-ve të Fëmijëve Istog

Këshilli i OJQ-ve të Komuniteteve Deçan 

 (OJQ 
“Fëmijët të parët” lider,  me OJQ “Vizioni 02”)

(OJQ 
“Tides” lider, në partneritet me shoqatën Ardhmëria 
dhe Zyrën lokale për komunitete në Komunën e 
Deçanit) 

 15.07.2010 – 15.09.2010

 Promovimi i të drejtave të fëmijëve, e në 
veçanti i fëmijëve me nevoja të veçanta dhe 
integrimi i tyre në aktivitete shoqërore

Përfitues të drejtpërdrejtë janë  50 
fëmijë, prej të cilëve 13 fëmijë me probleme 
psikike, 15 fëmijë me probleme psikologjike dhe 22 
fëmijë me probleme sociale, të gjithë nga fshatrat. 

 Përgatitja e punimeve për ekspozitën 
e organizuar me punimet e fëmijëve në të cilat 
fëmijët ishin të lirë të shkruajnë, të vizatojnë mbi 
problemet që i preokupojnë ata, dëshirat, kujdesin 
që u mungon, të drejtat që nuk u respektohen. 
Me ato punime është hapur ekspozita 2-javore në 
Istog me pjesëmarrje të punimeve me 40 fëmijëve, 
ndërsa në ekspozitë të ftuar kanë qenë prezent 
autoritete lokale dhe ndërkombëtare. 
Arritja e dyte po ashtu me karakter të ngjashëm  15.07. 2010 – 15. 07.2010 
artistik është shfaqja teatrale, këndimit, recitimit, 
vallëzimit, të cilat e bëjnë të dukshëm mundësinë e Fuqizimi i rolit të drejtat e femrave të 
bashkëpunimit mes fëmijëve për punë të komunitetet jo shumicë
përbashkët me të drejta të barabarta. E treta është  
kampanja vetëdijesuese, e cila ishte vazhdimësi e  
dy aktiviteteve të para, por duke përdorur një  Përfitues nga ky aktivitet projekt kanë 
mënyrë më të gjerë vetëdijesuese me anë të qenë rreth 300 femra, të cilat kanë qenë aktivisht 
broshurave që do janë shpërndarë në funksion të përfshira në aktivitete në të mirë të shoqërisë në 
ndihmës të ngritjes së vetëdijes. të ardhmen. 

 Ndikimi në vetëdijesimin e femrave 
për të drejtat dhe mundësitë e tyre që iu ofrohen 
me ligj. Ato kanë demonstruar një interesim të 
madh për temat e trajtuara gjatë takimeve me 
zyrtarët komunalë në të cilat janë trajtuar temat e 
të drejtave të femrave dhe demokracisë. Pas kësaj 
nëpër zyrat komunale për mbrojtje të komuniteteve 
dhe zyrës për çështje gjinore, këto pjesëmarrëse 
kanë pasur mundësi që të bisedojnë më zyrtarët 
për të drejtat e njeriut për problemet e tyre dhe 
mundësinë e zgjidhjes së tyre. Këto takime tanimë 
për shkak të specifikave të rasteve të ndryshme, 
janë kërkuar edhe nga vet femrat që kanë mbajtur 
takime individuale dhe grupore.



English



 

                                       NGO “Syri i Vizionit”

                        European Instrument for Democracy & Human Rights (EIDHR)

Nongovernmental organization “Syri i Vizionit” operates in the town of Pejë/Pec and Kosovo since 
1999, initially as a youth informal group that presented its ideas through “Vizioni” youth magazine. 
Since its registration in 2001, the organization developed projects that changed the life of 
communities in the general sense. “Syri i Vizionit” is a community based organization, which deals 
with projects aiming inclusion, community empowerment and increasing the role of community in 
decision-making. Having this in mind, “Syri i Vizionit” implemented thousands of projects that relate to 
the three following sectors: information, advocacy and awareness on all the fields of action.
 
During its 11 years of existence, the organization has developed important partnerships with local 
and international organizations, institutions, initiatives, and was part of almost all important activities 
that happened in the postwar Kosovo. Projects of the organizations were supported by significant 
international organizations and foundations, which made organization an important factor in the 
society.

NGO Syri i Vizionit is part of various local networks that impacted on the role of civil society and with 
their projects brought changes that directly impacted on the lives of Kosovo people. 

SiV BRIDGE Project is implemented under the EIDHR Program of the European Commission. It is 
one of the seven first projects that European Commission has directly supported Kosovar 
organizations.  

Launched in 2006, the European Instrument for Democracy and Human Rights (EIDHR) replaces 
and builds upon the European Initiative (2000-2006). Its aim is to provide support for the promotion of 
democracy and human rights in non-EU countries.

The key objectives of the EIDHR are: Enhancing respect for human rights and fundamental freedoms 
in countries and regions where they are most at risk; strengthening the role of civil society in 
promoting human rights and democratic reform, in supporting the peaceful conciliation of group 
interests and in consolidating political participation and representation; Supporting actions in areas 
covered by EU Guidelines: dialogue on Human rights, human rights defenders, the death penalty, 
torture, children and armed conflicts and violence against women; Supporting and strengthening the 
international and regional framework for the protection of human rights, justice, the rule of law and 
the promotion of democracy; building confidence in and enhancing the reliability and transparency of 
democratic electoral processes, in particular through monitoring electoral processes.



BRIDGE Project

BRIDGE (Bridging Rights Initiatives in support to Democracy, Good Governance and Equity) project 
was implemented from January 2009 while it will end on December 31 2010. The project aimed to 
empower civil society in five municipalities of Pejë/Pec region: Pejë/Pec, Gjakovë/Djakovica, 
Deçan/Decane, Klinë/Klina and Istog/Istok. Concretely, Syri i Vizionit worked on empowerment of 
NGOs, CBOs and informal groups in these municipalities, which work with four most fragile sectors of 
society in regard to human rights: women, children, community of people with special needs and 
minority communities. NGO Syri i Vizionit worked with these organizations and informal groups on 
their capacity building as organizations and their empowerment, in order for them to be able to 
implement activities as well as advocacy and promotional campaigns on human rights and equality, 
either individually as organizations or joined and led by Syri i Vizionit.
Syri i Vizionit (SiV) identified and met all nongovernmental organizations and other groups working in 
the human rights sector in these municipalities. 

Together with representatives of these organizations and groups in each municipality were 
established respective councils. Twenty councils in total were established, in each municipality a 
council of organizations working with women, children, community of people with special needs and 
minority communities. Over 70 NGOs and other groups were involved in this process of councils' 
establishment and they took direct part in implementation of the project. Among these organizations 
there was at least an NGO from villages and at least an organization from suburban neighborhood of 
towns; at areas when there were no organizations, establishment of community groups were 
encouraged. 

During their operability councils as informal groups were gathered and discussed about respective 
sectors and issues that NGOs of these sectors face with, while they gave their proposals for further 
activities and work. Municipal officials were also part of these councils. They also came out with their 
proposals about the work needed to happen in these four sectors, thus proposing start of campaigns 
in these sectors.
Syri i Vizonit provided trainings on advocacy, drafting of project proposals, NGO management and 
finance management to these councils.
Eight best project ideas were financially supported by Syri i Vizionit on the second part of the project 
implementation. During 2010, implementations of these ideas were done by the councils themselves 
under supervision of Syri i Vizionit. 
The project concludes with meetings among councils themselves in different municipalities and a 
great meeting of all the councils and NGOs where establishment of an inter-municipal network 
composed of the four sectors will be discussed. This network will bring together dozens of 
organizations. 



Establishment and empowerment of NGO councils

With the goal to coordinate action, establishment of a joint network that would better use potential of 
civil society in undertaking joint activities and campaigns with nongovernmental organizations and 
informal groups working human rights issues, joint NGO councils were established in each 
municipality, divided into respective sectors. Based on the data that organization has from the work in 
the field, from previous partnerships in other projects dozens of community organizations and 
informal groups were contacted separately, while municipal officials working in the human rights 
sector were also met.

Twenty councils in total were established, in each municipality a council of organizations working with 
women, children, community of people with special needs and minority communities. Over 70 NGOs 
and other groups were involved in this process of councils' establishment and they took direct part in 
implementation of the project. Among these organizations there was at least an NGO from villages 
and at least an organization from suburban neighborhood of towns; at areas when there were no 
organizations, establishment of community groups were encouraged. 
During their operability councils as informal groups were gathered and discussed about respective 
sectors and issues that NGOs of these sectors face with, while they gave their proposals for further 
activities and work. Municipal officials were also part of these councils. They also came out with their 
proposals about the work needed to happen in these four sectors, thus proposing start of campaigns 
in these sectors.

In order to empower the councils, to functionalize and make them active Syri i Vizonit during July, 
August and September provided trainings on advocacy, drafting of project proposals, NGO 
management and finance management.

For their conduction the organization engaged a team of professional trainers of CARE International 
organization. Trainings were followed with great interest by the councils and served to build their 
capacities and skills for action. These trainings also served for creation of initial ideas for joint 
workplans for 2010, launching of campaigns, division of responsibilities and functioning in team. 



For the needs of empowering action in group, under supervision of “Syri i Vizionit” the councils 
drafted joint projects to apply to other donors. As an outcome of this joint work in councils four project 
proposals were drafted, while the councils applied themselves for funds. 

We have addressed two projects to Advocacy Training and Research Centre (ATRC) in 
Prishtinë/Pristina. These projects related to two councils of communities and the community of 
people with special needs. Communities' council project from a number of municipalities aimed to 
change situation of the community in Kolonia neighborhood of Gjakovë/Djakovica through impacting 
in dumpsites management. The second project addressed, but not approved by ATRC was drafted by 
the community of people with special needs. The project was focused in moving forward adoption of 
a municipal regulation that would oblige constructers of buildings to ensure physical access for 
people with special needs in buildings.

Two other projects of councils of women and children were addressed to United States Embassy in 
Prishtinë/Pristina. In the first project, council of women NGOs prepared a project for prevention of 
early marriages, under the age of 18, in rural areas, mainly among Roma, Ashkali and Egyptian 
communities of Pejë/Pec region, as well as drafting of an action strategy for prevention of this 
phenomenon. The second project was drafted by the councils of child organizations, and it focused 
on decreasing number of illiterate persons in rural areas.
Our organization monitored councils in this process, from identification of ideas through to drafting of 
project and completion of documentation. 

Experience in this phase served to set out sectors and potentials with which the organization 
competing in mini-grants that Syri i Vizionit allocated during 2010 for these eight councils. With 
implementation of these projects during the second year of the project and through the end councils 
operating within it have functioned for over a one-year period. . 



Establishment of the jury and competition among councils

 
An important component of the project was support and funding of eight initiatives of the established 
councils during this project, which was designed the form of competition between the best ideas, in 
order to support those campaigns that cover human rights sectors field best. NGO councils in 
municipalities with their joint work identified a number of projects in which they planned their joint 
engagements. Conditions asked for competing were that the projects had to present a need that 
community their represent has, to offer a solution or change of situation in this sector regarding the 
outlined issue, to be implemented in partnership and within the councils to be at least three NGOs 
that take over activities of this project up to a four-month period.  

Twelve projects of the councils of all municipalities competed: Pejë/Pec, Gjakovë/Djakovica, 
Klinë/Klina, Deçan/Decane and Istog/k, with projects that dealt with position of women, children, 
minority communities and people with special needs. 
To ensure an independent jury that would evaluate projects submitted by the councils, a six-member 
jury was established. It represented main human rights institutions in the region, while each of them 
separately assessed projects according to a questionnaire that contained main demands. Besides 
taking part in selections of best project, this was an opportunity for these institutions to better get 
familiarized with the work and ideas that civil society organizations have in this sector and possibility 
of coordinating works with them and support. 

Jury that evaluated projects had this composition: 
1. Hasije Islami, Head of regional Ombudsperson Office in Pejë/Pec 
2. Sabina Mehmedoviq, OSCE Pejë/Pec human rights official 
3. Florie Ademi, civil society representative, CBM Mitrovicë/Mitrovica 
4. Lirie Haziri, journalist, TV Dukagjini Pejë/Pec
5. Driton Bakraçi, ICO Pejë/Pec official
6. Sejdi Blakaj, judge at Pejë/Pec municipal court 



After the evaluation of the 11 projects submitted by the councils, eight of them were selected

Publication of results was done in a public ceremony held in Pejë/Pec in June 2010 where the 
winners presented their projects at the presence of authorities and media.

C o u n c ils     
M u n i c ip a lit y   

P ro je c t   L e a d e r  
o r g a n iz a t io n   

R e s p o n s ib l e  
p e rs o n    

C o u n c il o f 
W o m e n  N G O s  

P e jë / P e c  

“ I n t e g ra t io n  a n d  
e m a n c i p a t io n  o f 
m i n o r it y  w o m e n  i n  
s o c ie t y ”    N G O  " A L M A "  

S h e m s ij e  
S e fe r i  

C o u n c il o f 
C o m m u n it ie s ’  
N G O s  

P e jë / P e c  
“ R e m o v a l a n d  
a w a r e n e ss  o f b e g g a r s ”  

N G O  " N P U "  
V l la z n im  
K ra s n iq i  

C o u n c il o f 
p e o p le  w it h  
s p e c i a l  n e e d s  
N G O s  

P e jë / P e c  
D e ç a n / 
D e c a n e  

“ A w a re n e ss  o n  
i n v o l v e m e n t  a n d  
c o m p re h e n s io n  o f 
p e o p l e  c h il d r e n  w it h  
s p e c i a l n e e d s  i n  
e d u c a t io n ”  

B li n d  p e o p le  
a ss o c ia t io n    

D a u t  T i s h u k u  

C o u n c il o f 
p e o p le  w it h  
s p e c i a l  n e e d s  
N G O s  

P e jë / P e c  

P ro m o t i n g  e m p lo y m e n t  
fo r  p e o p le  w it h  sp e c i a l 
n e e d s  i n  P e ja / P e c . N G O   

" H a n d ik o s"  S a b r ij e  Z e q a j 

C o u n c il o f 
W o m e n  N G O s 

G ja k o v ë / 
D ja k o v i c a  

“ A w a re n e ss  o f g ir ls  i n  
r u r a l a re a s  a b o u t  
a tt e n d a n c e  o f s e c o n d a r y  
s c h o o l”  N G O  " S H E P V "  B a h r ij e  D e v a   

C o u n c il o f 
W o m e n  N G O s 

G ja k o v ë / 
D ja k o v i c a  

“ 1 0 0  W o r d s  a n d  5  
l e s so n s   a b o u t  E U ”  

N G O  " V i t a "  V jo l lc a  K u q i  

C o u n c il o f 
C o m m u n it ie s ’  
N G O s  
                                  

G ja k o v ë / 
D ja k o v i c a  

“ B e g g in g  h a r m s m e ”  
N G O   
“ P r o s p e r it e t i "  

L i n d r it  Q e li  

C o u n c il o f 
c h i ld re n  N G O s  

K l in ë / K l in a  
“ C h i l d  r ig h t s”  Y . C  

" A r d h m ë r i a "  V it o r e  Z e f i 

C o u n c il o f 
c h i ld re n  N G O s  

Is t o g / Is t o k  
“ E v e r y  c h i l d  is  sp e c i a l , 
e a c h  s p e c ia lt y  is  
b e a u t i fu l”  

N G O  " C h il d r e n  
f ir s t " 

L a u r a  B e r i sh a   

C o u n c il o f 
W o m e n  N G O s 

Is t o g / Is t o k   

E d u c a t in g  a n d  
i n f o r m i n g  a b o u t  t h e  
c o m m u n it y  r i g h t s  
( w o m e n )  

G r o u p  " M y  L if e "  
Q e fs e r e  
Ib ra h i m a j 

C o u n c il o f 
C o m m u n it ie s ’  
N G O s  

D e ç a n / 
D e c a n e  

“ W o m e n  w it h  t h e ir  
r ig h t  –  d e m o c r a c y  
v a l u e ”  

N G O  " T I D E S "  
S h k u m b i m  
H y s e n i  

 



Project : “Integration and emancipation of 
minority women in society”    

Council of Women NGOs, Pejë/Pec 

 

Goal:

Project beneficiaries: 

Project:  “Removal and awareness of 
beggars”

Council of Communities' NGOs, Pejë/PecAchievements: 

Project period:

Project beneficiaries:

Achievements:

(NGO “Alma” 
leader) 

 Integration and emancipation of minority 
women in society
 

Direct beneficiaries from 
the implemented projects were 60 women and 
girls, out of which 45 were women and 15 from the 
abovementioned villages. It is worth noting that 
girls have expressed their interest to be actively 
involved in other activities and access to these 
associations. 

 (NGO Raised awareness of women and 
NPU leader)girls on the importance of educations, on personal 

development, building of a life perspective and as 
 15. 07.2010 – 30.08.2010a mechanism for protection against gender 

discrimination. During the implementation of the 
Goal: Removal of all begging children from the trainings that were covered with educational topics, 
streets of town and their registration and return to over 90% of the participating women and girls were 
schools for attending classes, as well their parents' active in them. 
awareness on the importance that education has in 
prevention of their rights violation.They demonstrated a great interest for the topics 

covered and a great interest for continuing primary 
 Children of Roma and education, as well as desire for other trainings and 

Egyptian communities in urban and rural areas, courses, such as tailoring, hairdressing, knitting 
parents of these children, since their registered and course on illiteracy eradication.
and returned to schools to attend school. At the 
same time, this project beneficiaries also are office 
of communities, education directorate and office of 
children rights, since, from now on, they have 
accurate statistics on how many children exercise 
their right to education. 

 Dozens of parents were trained 
during this period. Meanwhile, over 20 children were 
taken out of the streets where they were asking for 
alms, and a team of educators called as “Street 
Educators” was established.
A number of children were returned to schools, while 
in cooperation with Kosovo Police and Municipal 
Council for Safety of Communities (MCSC), all 
children beggars were removed from the streets, their 
registration was done and social assistance was 
provided for these children and their families were 
provided by centre of social welfare.

Project period: 15.06.2010 - 15.09.2010
Ÿ



Project:  “Awareness on involvement and 
comprehension of people children with 
special needs in education”

Council of people with special needs NGOs, 
Deçan/Decane and Pejë/Pec

Project period:

Goal:

Project beneficiaries:

Project: “Awareness of girls in rural areas 
about attendance of secondary school”

Council of Women NGOs, Gjakovë/Djakovica

Project period: 

Achievement: 

Beneficiaries:

Achievements: 

 (Blind Association 
leader)

 15.07.2010 – 15.09.2010

 Increase of awareness and elimination of 
stereotypes/prejudices for education of people with 
special needs and involvement of children with 
special needs in education.

 In this project were involved 
a great number of children with special needs who 
were not included in the education system. At the 
same time, families of these children benefited who 
got aware that their children should attend school and  (SHEPV 
how they should address respective institutions to leader)
meet the needs of these children.

15.06.2010 - 31.07.2010

This project has achieved to make 
Goal: Integration of girls from far Gjakovë/Djakovica villages 

children have a better access to relevant institutions, into secondary and high education
including municipal directorate of education, centre 

 
for social welfare, regular schools, kindergartens,  Directly involved in project activities were 111 
where fundamental rights that each child has the right women and girls, out of which 42 women and 69 younger 
to education are presented. Brochures that were girls from the abovementioned villages. It is worth 
distributed through this project also impacted on emphasizing that girls have expressed great interest to be 

part of activities of this project, which is proven also by their awareness of families of children with special needs. 
number that exceeded the one planned in the initial project Another achievement can also be considered the 
proposal.debate which included representatives of municipal 
Indirect project beneficiaries were 27 families that in average directorate of education, centre for social welfare, 
were composed of seven members, or about 190 in total, 

public schools and kindergartens that tackled on the respectively other family members that benefited from 
issue of “comprehensive education strategy for implementation of this project – utterly girl members of these 
children with special needs.” families taking into account goal of this project to motivate 

them register in secondary education.

 
We consider that many results were 

achieved within this project that impacted on awareness of 
mothers and girls regarding the importance of education in 
personal development, building of life perspective and a 
mechanism for protection against gender discrimination. 
During the legal and educative trainings over 80 percent of 
women and girls were active and regular in them. They 
demonstrated great interest for the topic covered and 
commitment to continue secondary education with the start 
of new academic year. This pledge was also made public to 
SHEPF by mothers who said that they will offer support to 
their girls in registering to secondary education. 
Furthermore, 28 girls from the villages of Molliq and 
Shqiponje that presents over 40% of the overall number 
have already managed to register to secondary schools in 
Gjakovë/Djakovica, mainly in “Hajdar Dushi" Gymnasium. 



Project: “Begging harms me”

Council of Communities' NGOs, 
Gjakovë/Djakovica

Project period:

Goal:

Project beneficiaries:

Project: “Child rights”

Council of children NGOs, Klinë/Klina 

Project period:
Achievements:

Goal: 

Project beneficiaries: 

Achievements:

 (NGO Prosperity - leader)

 15.07.2010 – 15.09.2010

 Community awareness on the risk of child 
trafficking and prevention of force used by family 
members against children to ask alms.

 Beneficiaries of this project 
were parents of Roma and Egyptian communities' 
children and children themselves. At the same time 
office of communities and office of child rights also 
benefited, since they managed to get hold of 
accurate information on abuses that children are 
subjected to by their parents. Meanwhile, parents 

(YC of these children got aware of the importance of 
“Ardhmëria” leader) their education in order for the latter to become 

part of a developed society.
 15.07.2010 – 15.08.2010 

 Under auspices of this project it 
Adding value to children participation and was achieved to establish a theatre group of 

respect of their rights, proving opportunities of communities' children, and a documentary movie 
experimenting different methodological methods to was prepared with a number of children who were 
treat children rights and responsibilities, as well as forced by their families to go out in the streets and 
their familiarization with convention on child rights.ask alms. A theatrical was presented by theatre 

group of children and the documentary was also 
Beneficiaries of this project screened. Through these two performances it was 

were over 30 children, between 10 and 14 years achieved to make the overall community aware of 
old, who managed to learn new methods on their the consequences of such actions.
rights through different workshops and recreational 
activities. At the same time, beneficiary of this 
project was also the office of child rights who 
created a linkage with different activities 
implemented by municipal institutions themselves.

 Over 30 children were trained. 
They gained knowledge on their rights and created 
a group of children who will transfer the knowledge 
gained to their coevals, either in family, 
neighbourhood or school. An exhibition with 
paintings made by children themselves was open, 
while it was established a greater cooperation and 
support with the office for child rights with this 
group of children. This cooperation will be 
manifested with support of children ideas in the 
future by the office. 



Project:  “Every child is special, each 
specialty is beautiful”

Council on children's NGOs, Istog/Istok

Project period:

Goal:

Beneficiaries:

Project: “Women with their right – 
democracy value”Achievements:

Council of communities' NGOs, Deçan/Decane 

Project period: 

Goal:

Beneficiaries: 

Achievements:

 (NGO 
“Kids First” leader)

 15.07.2010 – 15.09.2010

 Promotion of children rights, in particular the 
right of children with special needs and their 
integration in social activities
 

 Direct beneficiaries of the 
implemented activities were 50 children from 
Istog/Istok villages. Out of them 13 with mental 
problems, 15 with psychological problems and 22 
with social problems.

 Preparation of works for an 
exhibition where children were free to write, paint on 
the problems they face, or desires, care they lack, as 
well as non-respect of their rights. (NGO “Tides” leader) 
These works were presented in an exhibition that 
remained open for two weeks. Forty children 15.07. 2010 – 15. 07.2010  
presented their works in the exhibition in which took 
part local and international authorities after being  Empowerment of women rights role in non-
invited by out the implementing organization of the majority communities.
project. 

 
The second achievement was the activity with similar 

From this project benefited around artistic character with was successfully implemented 
300 women. It is worth mentioning that these through theatricals, singings, recitals, dancing, etc. 
women have expressed their interest to be actively which showed the cooperation opportunity between 
involved in activities of interest for society in the children in joint works and with equal rights. 
future. They also expressed this interest in the Another achievement was the awareness campaign 
meetings that were held with municipal officials.that followed the two activities. This campaign was 

marked with brochures that there distributed to areas 
 Impact on women awareness that are less aware of the problem. 

about their rights and opportunities provided by 
law. They showed great interest for topics 
discussed with municipal officials. According to 
municipal offices for protection of communities and 
gender issues, women have already started 
coming forward with their issues to municipal 
representatives asking for solutions. Due to nature 
of specific cases, and upon the request of women 
themselves, are individual and not in groups.



 Srpski



 

                                        NVO “Syri i Vizionit”

                    
                      European Instrument for Democracy & Human Rights (EIDHR)

Nevladina organizacija “Syri i Vizionit” deluje u gradu peći i Kosovu od 1999 godine, najpre kao 
neformalna grupa mladih koja je svoje ideje predstavljala preko revije “Vizioni”. Od registracije 2001 
godine, organizacija je sprovodila projekte koji su menjali život zajednice  uširem smislu. “Syri i 
Vizionit” je organizacija koja se bazira na zajednici, i bavi se projektima koji imaju za cilj obuhvatanje, 
jačanje zajednice i porast njene uloge u donošenju odluka. Bazirajući se na tome Syri i Vizionit je 
realizovala stotine projekata koji se tiču tri sektora; informisanje, advokacija i podizanje svesti na 
svim poljima delovanja.
Organizacija je razvilaznačajna partnerstva tokom 11 godina postojanja i rada sa ovdašnjim i stranim 
organizacijama, institucijama, inicijativama kojih je bila deo u svim važnijim aktivnostima koje su se 
dešavale u godinama posle rata na Kosovu. Projekti organizacije su podržani od raznih 
međunarodnih organizacija i fondacija a što je organizaciju pretvorilo u značajan faktor društva.
NVO Syri i Vizionit je deo raznih lokalnih i međunarodnih mreža koje su uticale na povećanje uloge 
civilnog društva  i svojim projektima su dovele do raznih promena koje su direktno dotakle život 
građana Kosova.

SiV-ov projekat Bridge se realizuje u okviru programa EIDHR Europske Komisije. On je jedan od 7 
prvih projekata koje je Europska Komisija direktno podržala za kosovske organizacije.

Započet 2006 godine, Europski Instrument za Demokratiju i Ljudska Prava (EIDHR) zamenjuje i 
izgrađuje nad Europskom Inicijativom (2000-2006). On ima za cilj da ponudi podršku i promovisanje 
demokratije i ljudskih prava u državama koje nisu članice EZ-ea.

Glavni objektivi EIDHR su: Da podigne poštovanje ljudskih prava i elementarnih prava u državama i 
regionima gde su ona ugrožena; jačanje uloge civilnog društva u promovisanju ljudskih prava i 
demokratskih reformi, u podršci mirovnog pomirenja interesnih grupa i u konsolidaciju političkog 
učešća i predstavljanja; da podrži delovanja na poljima koja pokrivaju Upustva EZ: dijalog o ljudskim 
pravima, zaštitnicima ljudskih prava, smrtnih kazni, torturisanja, dece i oružanih konflikata kao i 
nasilja nad ženama; Da podrži i ojača međunarodni okvir i regionalnu zaštitu ljudskih prava, pravde, 
vladavine zakona i promovisanja demokratije; izgradnji poverenja i porasta poverenja i 
transparentnosti demokratskih izbornih procesa, posebno posredstvom monitorisanja izbornog 
procesa.



Projekat BRIDGE

Projekat BRIDGE (Bridging Rights Initiatives in support to Democracy, Good Governance and 
Equity), je realizovan od samog početka Januara 2009 godine pa do završetka 31 decembra 2010 
godine. Projekat je imao za cilj da ojača civilno društvo u pet opština regiona peći: Peć, Dečane, 
Klina i Istok. Konkretno u ovim opštinama Syri i Vizionit je radila na jačanju NVO-a, CBO-a i 
neformalnih grupa koji se bave sa četiri krhka sektora civilnog društva u odnosu na ljudska prava: 
žene, decu, zajednicu osoba sa ograničenim sposobnostima i manjinske zajednice. Sa ovim 
organizacijama i neformalnim grupama NVO Syri i Vizionit je radila na podizanju njihovih kapaciteta 
kao organizacija kao i na njihovom jačanju i to na način da one same budu u stanju da sprovode 
aktivnosti poput advokacijskih kampanji (zastupanja i zalaganja) i promovisanja ljudskih prava kao i 
polne jednakosti, bilo na pojedinačan način ili udruženo sa predvođenjem od strane Syri i Vizionit.
Syri i Vizionit (SiV) je identifikovala i sastala se sa svim nevladinim organizacijama i drugim grupama 
koje deluju u sektoru zaštite ljudskih prava u ovim opštinama a koje se bave sa ovih četiri spomenuta 
sektora.
Sa predstavnicima ovih organizacija i grupisanjem u svakoj od ovih opština su stvoreni odgovarajući 
saveti. Stvoreno je svega 20 saveta, u svakoj opštini po jedan savet organizacija koje se bave 
ženama, decom, manjinskim zajednicama i osobama sa ograničenim sposobnostima. Preko 70 
NVO-a i drugih grupa je obuhvaćeno u ovom procesu tokom stvaranja saveta a koji su direktno uzeli 
učešća u realizovanju projekta. Među ovim organizacijama je bilo i najmanje po jedna NVO iz sela 
kao i najmanje po jedna organizacija uz urbanog dela predgrađa a u onim mestima gde ih nije bilo 
podstaknuto je stvaranje neformalnih grupa koje potiču iz te zajednice.

Saveti tokom svog funkcionisanja kao neformalnih grupa su se okupljali i diskutovali o stanju u 
njihovom dotičnom sektoru, o dotičnim problematikama, o problemima sa kojima se susreću NVO-i iz 
ovih sektora i tako davali predloge za aktivnosti i dalji rad. Opštinski zvaničnici su takođe bili deo ovih 
saveta a koji su izašli i sa konkretnim predlozima o tome šta i kako trebaju raditi ova četiri sektora i 
koji su i predložili početak kampanje i aktivnosti za ova četiri sektora.
Za ove savete Syri i Vizonit je pružila treninge za advokaciju (zastupanje/zalaganje), za izradu 
predlog projekata, za menadžiranje NVO-ima kao i za menadžiranje finansijama.
U drugom delu realizacije projekta je osam najboljihč ideja od ovih saveta finansijski podržano od 
strane Syri i Vizionit. Implementacija ovih ideja je sprovedena od strane samih ovih saveta a bili su 
nadzirani tokom cele 2010 godine od Syri i Vizionit.
Projekat se zaključuje zajedničkim međusobnim sastancima svih ovih saveta iz različitih opština na 
jednom velikom sastanku svih saveta i NVO-a a gde će se proiskutovati sve ideje pa i stvaranje 
jedne veće međuopštinske NVO mreže po ovim sektorima u kojima se ubuhvataju po desetine ovih 
organizacija.



Stvaranje i jačanje saveta NVO-a

 U cilju koordinacije delovanja, stvaranja jedne zajedničke mreže koja će bolje iskorištavati potencijal 
civilnog društva za preduzimanje aktivnosti i zajedničkih kampanji sa nevladinim organizacijama i 
neformalnim grupama koje se bave pitanjima ljudskih prava. U svakoj opštini su formirani zajednički 
saveti NVO-a i to po određenim zasebnim sektorima. Bazirajući se na podatke prikupljene od 
organizacija sa terena, od prethodnih partnera na drugim projektima kontaktirane su pojedinačno 
desetine organizacija i neformalnih grupa po različitim opštinama, koje zajedno sa opštinskim 
službenicima za ljudska prava rade po ovim sektorima.

Tokom meseci od aprila pa do juna 2009 godine je stvoreno svega 20 saveta, a u svakoj od ovih 
opština po četiri saveta: po jedan savet koji je sastavljen od organizacija koje se bave ženama, 
decom, manjinskim zajednicama kao i osobama sa ograničenim sposobnostima. Više od 70 NVO-a i 
drugih grupa je obuhvaćeno u ovom procesu tokom stvaranja saveta a koji su direktno uzeli učešće 
na realizovanju tih projekata. Među ovim organizacijama je bilo i najmanje po jedna NVO iz sela a i 
najmanje po jedna organizacija iz prigradskih naselja u ovim gradovima; tamo gde ih nije bilo, 
podstaknuto je stvaranje grupa koje potiču iz same zajednice. Saveti su tokom njihovog 
funkcionisanja kao neformalnih grupa se sakupile zajedno i diskutovale o stanju u tim dotičnim 
sektorima, o dotičnim problematikama, o problemima sa kojima se susreću NVO-i iz ovih sektora i 
izneli predloge za aktivnosti i poslove koji treba da uslede. Opštinski zvaničnici su takođe bili sastavni 
deo ovih saveta. Saveti koji su izašli sa predlozima o tome šta i kako treba raditi u ova četiri sektora i 
koji su predložili početak predviđenih kampanji i aktivnosti u ovom sektoru.

U težnji da se ojačaju saveti, da profunkcionališu i budu delotvorniji, NVO Syri i Vizonit je tokom 
meseci juli, avgust i septembar ponudila treninge iz advokacije (sastupanje/zalaganje), izrada 
projekat predloga, menadžiranje NVO-ima i menadžiranje finansijama. Za njihovo održavanje 
organizacija je angažovala profesionalne trenerske ekipe iz organizacije CARE International. Treninzi 
su praćeni sa puno interesovanja od strane saveta a koji su služili za podizanje kapaciteta i 
sposobnosti za delovanje. Oni su istovremeno koristili i za iznalaženje i stvaranje prvih ideja i planova 
zajedničkog rada za 2010 godinu, za započinjanje kampanji, za raspodelu odgovornosti i kod 
funkcionalizaciju rada u grupi.



U ovom periodu za potrebe jačanja delovanja u grupi pod upravljanjem NVO-a “Syri i Vizionit”, sa 
ovim savetima su izrađeni zajednički projekti kako bi njima konkurisali i kod drugih donatora. Na ovaj 
način zajedničkim radom u savetima je izrađeno 4 projekat predloga sa kojima će saveti konkurisati 
kako bi iznašli fondove za njihovu realizaciju.

Kod ATRC-a iz Prištine smo adresirali dva projekta od dva saveta i to od saveta za manjinske 
zajednice i saveta osoba sa ograničenim sposobnostima. Projekat saveta za zajednice od nekoliko 
opština je imao za cilj promene stanja u zajednici u naselju Kolonija u opštini Đakovica preko uticanja 
kroz menadžiranje deponija otpada. Drugi projekat je adresiran ali nije odobren od strane ATRC-a je 
bio dizajniran od saveta osoba sa posebnim potrebama. Projekat je bio koncentrisan na podsticaj 
usvajanja jednog opštinskog pravilnika a koji bi obavezao graditelje objekata da stvore odgovarajući 
fizički pristup objektima za osobe sa ograničenim sposobnostima.

Dva druga projekta su bila inicirana od saveta žena i dece a ti projekti su adresirani na Američku 
Ambasadu u Prištini kao mogućem donatoru. U prvom projektu Saveta NVO-a žena je stvoren 
projekat za sprečavanje preranih stupanja u brak, i to ispod uzrasta od 18 godina, u ruralnim zonama 
a uglavnom iz redova romske zajednice, kod igipćanske i aškalijske a posebno u regionu Peći kao i 
izrada jedne strategije delovanja za sprečavanje jedne ovakve pojave. Drugi projekat je urađen od 
saveta organizacija koje se bave decom, a projekat je bio koncentrisan na smanjenje broja 
nepismenih u ruralnim zonama.

Naša organizacija je nadgledala ove savete u celom tom procesu i to od identifikacije samih ideja pa 
sve do izrade projekta i kompletiranja potrebne dokumentacije.
Iskustvo u ovoj fazi je poslužilo tako  da pomogne kod opredeljivanja za sektore i za potencijale sa 
kojima će organizacije konkurisati za ove mini grantove a koje Syri i Vizionit dodeljuje tokom 2010 
godine za osam od ovih saveta. Sa realizacijom ovih projekata tokom druge godine projekta pa sve 
do završetka stvoreni saveti u okviru ovog projekta su funkcionisali u jednom određenom periodu 
duže od jedne godine. 



Stvaranje žirija i takmičenje među savetima

 Jedna važna komponenta projekta je bila i podrška kao i finansiranje osam inicijativa od strane 
stvorenih saveta tokom projekta a što je bilo dizajnirano da funkcioniše u formi utrkivanja najboljih 
ideja a na način da se podrže one kampanje koje najbolje pokrivaju sektore ljudskih prava. Saveti 
NVO-a po opštinama u svom zajedničkom radu su identifikovali nekoliko projekata kojima su 
isplanirali i zajednički rad. Traženi uslovi za konkurisanje su bili da se predstavi jedna potreba koju 
ima zajednica koju predstavljaju, da ponudi rešenje ili promenu stanja u ovom sektoru vezano za 
navedeni problem, da aktivnosti budu sprovedene u partnerstvu i unutar saveta sa najmanje tri NVO-
a koji su nosioci aktivnosti ovog projekta u jednom određenom vremenskom periodu koji u ovom 
slučaju podrazumeva dužinu trajanja do četiri meseca.

Konkurisalo je 12 projekata od saveta u svim opštinama: Peć, Đakovica, Klina, Dečane i Istok, 
projektima koji se tiču pozicije žena, dece, manjinskih zajednica kao i osoba sa ograničenim 
sposobnostima.

U nameri da imamo jedan potpuno nezavistan žiri koji bi vršio objektivnu procenu projektata koje su 
dostavili ovi saveti, stvoren je jedan šestočlani žiri koji predstavlja najglavnije institucije iz sfere 
ljudskih prava u regionu koji su pojedinačno procenjivali projekte preko jednog upitnika u kom su 
sadržane glavni zahtevi. Osim što su uradili najbolji odabir projekata, ovo je bila i dobra mogućnost 
da se same ove institucije upoznaju bolje sa radom i idejama koje su organizacije civilnog društva u 
ovim sektorima i uz mogućnost koordiniranja rada i podrške za njih same.

Žiri koji je razmatrao projekte je bio sačinjen od:
1. Hasije Islami, upravnica Regionalne Kancelarije Ombudspersona u Peći
2. Sabina Mehmedović, zvaničnik za ljudska prava OSCE-a u Peći
3. Florie Ademi, iz civilnog društva, CBM Mitrovica
4. Lirie Haziri, novinarka, TV Dukađini Peć
5. Driton Bakrači, zvaničnik u kancelariji ICO-a u Peći
6. Sejdi Blakaj, sudija Opštinskog Suda u Peći



Nakon procenjivanja žirija od 11 projekata pristiglih od strane ovih saveta odabrano je 8 od njih:

Publikacija rezultata je urađena na jednoj javnoj seremoniji održanoj u Peći u mesecu Junu 2010 
godine a dobitnici su predstavili svoje projekte u prisustvu kako zvaničnika tako i samih medija.

Saveti koji su 
konkur isali   

O pšt ina  
 L iderska 

organizacija 
Odgovorna 
osoba 

Savet ženskih 
NV O-a                                             

Peć  
Integracija i emancipacija 
žene manjina u društvu NV O "ALM A" 

Šemsije 
Sefer i  

Savet NV O-a 
zajednica 

Peć  
Otklanjanje i podizanje 
svest i prosjaka                                                                   NV O "NPU" 

Vlaznim 
Krasnići 

Savet NV O-a 
osoba sa 
ograničenim 
sposobnostima 

Peć  

Podizanje svesti o 
obuhvatanju dece sa 
ograničenim 
sposobnostima u 
obrazovanju 

"Udruženje 
slepih"  

Daut Tišuku 

Savet NV O-a 
osoba sa 
ograničenim 
sposobnostima 

Peć  

Promovisanje 
zapošljavanja Osoba sa 
Ograničenim 
Sposobnostima u Peći. 

NV O 
"Handikos" Sabrija Zećaj 

Savet ženskih 
NV O-a 

Đ akovica 

Podizanje svesti kod 
devojaka u ruralnim 
područjima o pohađanju 
srednjeg obrazovanja NV O "SH EPV" Bahrija Deva  

Savet ženskih 
NV O-a                            

Đ akovica 
“100 reči i 5 lekcija za 
EU” 

NV O "Vita" Vjolca Kući 

Savet NV O-a za 
Zajednice 

Đ akovica 
Protiv trgovina decom 
“Traženje me uništava” 

NV O 
"Prosperitet" 

Lindrit Ćelji 

Savet dečjih 
NV O-a 

K lina 
Prava dece O.C 

"Budućnost" Vitora Zefi 

Savet dečjih 
NV O-a 

Istok 
Svako dete je posebno, a 
svaka posebnost je lepa 

NV O "Deca 
najpre" 

Laura Beriša  

Savet ženskih 
NV O-a 

Istok 
Edukacija i infor misanje o 
pravima manjina (za žene) 

Grupa "Moj 
život" 

Ćefsera 
Ibrahimaj 

Savet NV O-a 
zajednica 

D ečane 
Deca i njihova prava – 
demokratične vrednost i 

NV O " TIDES" 
Škumbim 
Hiseni 

 



Projekat : “Integracija i emancipacija žene 
iz manjinske zajednice u društvu”

Savet ženskih NVO-a, Peć

Period projekta:

Cilj:

Korisnici: 

Projekat:  “Otklanjanje i podizanje svesti 
prosjacima”

Savet NVO-a za Zajednice - Peć

Dostignuća:

Period projekta: 

Cilj:

Korisnici:

Dostignuća:

 (NVO “Alma” lider, u 
partneritetu sa NVO-om “Venera” i Udruženjem 
Žena “7 Septembar”)

 15.06.2010 - 15.09.2010

 Integracija i Emancipacija manjinske žene u 
društvu

Neposredni korisnici od ovih aktivnosti 
koje su realizovane od strane 60 žena i devojaka 
od toga je 45 žena i 15 devojaka iz 
gorespomenutih sela. Vredi naglasiti da su devojke 
pokazale veliko interesovanje da budu aktivne i 
daju doprinos obuhvativši se u ključnim 
aktivnostima i njihovim uključivanjem u našim 
ženskim i drugim udruženjima.  (NVO “NPU” 

liderska organizacija, u partnerstvu sa NVO-om 
 Podizanje svesti kod žena i devojaka “RAM” i NVO-om Udruženje Bošnjaka “Oaza”)

o važnosti obrazovanja i ličnog razvoja, izgradnje 
životnih perspektiva, ali i kao zaštitnog mehanizma 15.07.2010 – 30.08.2010
protiv polne diskriminiranosti. Tokom realizacije 
treninga ovih obrazovnih tema, preko 90%  Udaljavanje dece prosjaka sa gradskih puteva 
učesnica kako od strane žena tako i od strane kao povratak i njihovo upisivanje u škole kako bi 
devojaka su bili veoma redovni i aktivni na ovim nastavili dalje pohađanje nastave; podizanje svesti 
treninzima. roditelja o značaju školovanja dece i zaustavljanje 
One su demonstrirale jedno veoma veliko kršenja njihovih prava.
interesovanje za teme treniranja tokom seansi kao 
i jednu jaku odlučnost da nastave osnovno  Deca iz romske i egipćanske zajednice 
školovanje i njihovo angažovanje na budućim u urbanim i ruralnim zonama, roditelji ove dece, 
treninzima i kursevima iz oblasti rukotvorina kao nakon što su njihova deca upisana i ponovo 
što su šivenje, krojenje, frizeraj, vezenje i na vraćena u škole kako bi nastavili sa redovnim 
kursevima protiv analfabetizma. pohađanjem nastave. Takođe, korisnik je i 

opštinska Kancelarija za Zajednice, Direktorijat za 
obrazovanje kao i opštinska kancelarija za dečja 
prava, koji imaju tačne statističke podatke o tome 
kod koliko dece se sprovodi pravo na školovanje.

 tokom ovog vremena je trenirano na 
desetine roditelja, kao i preko dvadesetero dece je 
skupljeno i sklonjeno sa ulice a koja su sprovodila 
zadatak traženja milostinje, stvorena je jedna ekipa 
koja je nazvana “Ulični edukatori”.
Nekoliko dece je ponovo vraćeno u školama, kao i 
u saradnji sa Kosovskom Policijom i Opštinskim 
Odborom za sigurnost u zajednici udaljena su ova 
deca sa ulice i nisu više prosjaci i upisani su i za 
njih i njihove familije je obezbeđena socijalna 
asistencija od strane Centra za socijalni rad.



Projekat: “Podizanje svesti za obuhvatanje 
i sveobuhvatnost dece sa ograničenim 
sposobnostima u obrazovanju”

Savet NVO-a Osoba sa ograničenim 
sposobnostima za Peć i Dečane

Period projekta:

Cilj:

Korisnici projekta:
Projekat: “Podizanje svesti devojaka iz ruralnih 
područja za pohađanje srednjeg obrazovanja”

Savet NVO-a za Žene Đakovice

Period projekta:Dostignuća:

Cilj: 

Korisnici: 

Dostignuća:

 (Udruženje 
Slepih – Peć – liderska organizacija, u partnerstvu 
sa Hendikos-om i Školom slepih)

 15.07.2010 – 15.09.2010

 Podizanje svesti i eliminacija stereotipa i 
predrasuda o obrazovanju osoba sa ograničenim 
sposobnostima, obuhvatanje u obrazovni sistem.

 Ovim projektom je obuhvaćen 
jedan veći broj dece sa posebnim potrebama a 
koja nisu obuhvaćena obrazovnim sistemom. 
Korisnici su i porodice ove dece a koje su 

 (SHEPV liderska profitirale posredstvom podizanja svesti o tome da 
organizacija, u partnerstvu sa kancelarijom za ova deca trebaju ići u škole i da se usmere po 
ljudska prava Opštine Đakovica, Mreže Ćelije kao i odgovarajućim institucijama kako bi u potpunosti 
Medica Kosova)zadovoljila svoje potrebe.

 15.06.2010 - 31.07.2010 Projekat je učinio da deca imaju 
jedan novi i bolji pristup kod značajnih institucija, 

Integracija devojaka iz zabačenijih sela obuhvativši tu DKA, Centar za socijalni rad, 
Đakovice u srednje i visoko obrazovanje.redovne škole, dečje vrtiće, gde se predstavljaju 

ljudska prava kao osnova za obrazovanje svakog 
Direktni korisnici od realizovanih deteta. A takođe kod njihovog podizanja svesti su 

aktivnosti je 111 žena i devojaka, od kojih 42 žene i uticale i brošure raznih projekata koji su razdeljeni 
69 devojaka iz sela Moliće i Jablanica. Indirektni sa ciljem podizanja svesti i kod familija te dece sa 
korisnici su bile 27 familija sa oko 180 članova, posebnim potrebama. Organizovana je i jedna 
uglavnom drugi članovi familija koji su profitirali debata sa predstavnicima; DKA, centra za socijalni 
realizacijom ovoga projekta, a posebno one familije rad, javnih škola, predškolskih vrtića o strategiji za 
čiji su članovi ove devojke.jedno sveobuhvatnije obrazovanje dece sa 
 ograničenim sposobnostima.

 U okviru projekta su postignuti 
rezultati koji su uticali na podizanje svesti majki i 
devojaka o važnosti školovanja i njihovog 
individualnog razvoja, izgradnji životnih perspektiva 
a i kao zaštitni mehanizam protivu polne 
diskriminacije. Tokom pravnih sesija a i onih 
edukativnih sa učesnicama, one su demonstrirale 
jedno izuzetno veliko interesovanje za tretirane 
teme i odlučnost da nastave srednje obrazovanje 
tokom predstojeće školske sezone a za to su se 
pozitivno izrazile i njihove majke. Dakle, 28 
devojaka iz sela Moliće i Jablanice, a što sačinjava 
preko 40% od ukupnog broja njih, sada su postigle 
da se upišu u srednje škole u Đakovici, a 
uglavnom u Gimnaziju “Hajdar Duši".



Projekat:  “Traženje me upropaštava”

Savet NVO-a za Zajednice, Đakovica

Period projekta:

Cilj:

Korisnici:

Projekat: “Dečja prava”

Savet NVO-a za Decu, Klina

Period projekta:
Dostignuća:

Cilj:

Korisnici projekta:

Dostignuća:

 (NVO 
“Prosperitet” liderska organizacija, a u partnerstvu 
sa NVO-om Brevis kao i Kancelarijom za ljudska 
prava pri opštini Đakovica

 15.07.2010 – 15.09.2010

 Podizanje svesti kod zajednice o rizičnosti 
trgovine decom i obavezno zaustavljanje dece da 
traže milostinju od samih roditelja.

 Korisnici ovog projekta su deca romske, 
egipćanske i aškalijske zajednice, konkretna sama 
deca iz ovih zajednica. Takođe će se podići svest i 
njihovih roditelja o značaju obrazovanja njihove 
dece kako bi u buduće ova deca bila deo jednog 
razvijenog društva. Korisnici su i Kancelarija za 

 (OC “Budućnost” 
Zajednice a naravno i Kancelarija za dečja prava, a 

lider, u partnerstvu sa Kancelarijom za ljudska 
kojim slučajem će im se i pružiti tačni statistički 

prava u Opštini Klina)
podaci o ovom stanju kao i o ovoj deci.

 15.07.2010 – 15.08.2010 
 U okviru ovoga projekta je stvorena i 

jedna pozorišna grupa dece iz reda ove zajednice, 
 Podizanje vrednosti za dečiji protagonizam i 

takođe je ostvaren i jedan dokumentarni film, sa 
poštovanje njihovih prava, kao i pružanje 

nekoliko dece koja su, od njihovih familija, bila 
mogućnosti za eksperimentisanje sa raznim 

prisiljena da izlaze i traže milostinju. Ostvarena je 
sredstvima, meteorološkim, kako bi se uvežbala 

jedna predstava od strane ove pozorišne grupe 
prava i odgovornost dece, kao i upoznavanje sa 

stvorena od ove dece, a i prikazan je jedan 
međunarodnom konvencijom o njihovim pravima.

dokumentarni film, a gde je, od ove dece 
posredstvom ove spomenute predstave realizovan 

 Korisnici ovog projekta je bilo 
i dokumentarac kako bi se ostvarilo jedno veće 

preko 30 dece uzrasta 10-14 godina, a koji su 
podizanje svesti kod cele zajednice.

posredstvom radionica kao i raznih aktivnosti učili 
o realizovanju njihovih prava. Korisnici su takođe 
bili i Kancelarija za dečja prava a koja je stvorila 
jednu vezu saradnje na raznovrsnim aktivnostima 
koje se odvijaju od strane samih opštinskih 
institucija.

 Istrenirano je preko 30 dece a koja 
su proširili svoje znanje o ljudskim pravima kao i 
stvorena je jedna grupa dece koji će svoje znanje i 
stečene informacije prenositi kod svojih vršnjaka i 
u svojim familijama, naseljima ili u školi. Otvorena 
je i jedna izložba a koja je stvorena od same ove 
dece, stvorena je jedna saradnja i jedna veća 
podrška Kancelarije za dečja prava sa ovom 
grupom dece, kako bi ideje proistekle kroz rad sa 
njima samima, kao neophodnost za decu, da se u 
buduće finansira od strane ove opštine.



Projekat: “Svako dete je posebno a svaka 
posebnost je lepa”

Savet NVO-a za Decu iz Istoka 

Period projekta:

Cilj:

Korisnici:

Projekat: “Ženske i njihova prava – 
demokratske vrednosti”

Dostignuća: 
Savet NVO-a za Zajednice u Dečanima: 

Period projekta: 

Cilj: 

Korisnici

Dostignuća:

(NVO “Deca 
najpre” lider, a u partnerstvu sa NVO-om “Vizioni 
02”)

 15.07.2010 – 15.09.2010

 Promovisanje dečjih prava a posebno dece sa 
posebnim potrebama kao i njihova integracija u 
društvenim aktivnostima.

 Direktni korisnici od ovih ostvarenih 
aktivnosti su 50 dece, od kojih je 13 dece sa 
psihičkim problematikama, 15 dece sa 
psihologičnkom problematikom i 22 dece sa 
socijalnim problemima, a svi iz sela opštine Istok.

Sadržina radova za organizovanu 
izložbu ove dece a koja su bila slobodna da pišu, (NVO 
da crtaju u vezi sa problemima koji ih preokupiraju, “Tides” lider, u partnerstvu sa udruženjem 
njihove želje, o pažnji koja im nedostaje, prava Budućnost i lokalnom kancelarijom za zajednice u 
koja im se ne poštuju.Tim radovima je otvorena opštini Dečane)
izložba a koja je bila otvorena 2 nedelje u Istoku. 
Učesnici su bili 40 dece sa svojim radovima, dok 15.07. 2010 – 15. 07.2010  
su na izložbi bili prisutni i opštinski zvaničnici kao i 
oni međunarodni. Drugo dostignuće, takođe sa Jačanje uloge ženskih prava i nevećinskih 
sličnim umetničkim karakterom je pozorišna zajednica
predstava, pevanja, recitovanje, plesa, a koje čini 
vidnim mogućnost saradnje među decom o : Korisnici od ove aktivnosti projekta su 
zajedničkim radovima sa jednakim pravima. A treća bili oko 300 ženskih osoba, koje koje su bile 
je kampanja podizanja svesti koja je bila nastavak aktivno obuhvaćene u koje su bile u korist društva 
prethodnih aktivnosti, ali upotrebljavajući je za u buduće.
podizanje svesti na jedan širi način posredstvom 
brošura koje su razdeljene i u funkciju pomaganja  Uticaj na podizanje svesti o pravima 
kod podizanja svesti. kao i njihovim mogućnostima koje im pruža zakon. 

One su pokazale jedno veoma veliko interesovanje 
za teme koje su tretirane tokom sastanaka sa 
opštinskim zvaničnicima, a gde su uglavnom 
tretirane teme iz sfere ženskih prava i 
demokratičnosti. Posle toga po kancelarijama za 
zaštitu zajednica i kancelarije za polna pitanja, ove 
učesnice su imale i mogućnost da razgovaraju sa 
zvaničnicima za ljudska prava o njihovim 
problemima i mogućnostima da se oni reše. Ovi 
sastanci su sada iz razloga specifičnih i različitih 
slučajeva, traženi i od samih ovih ženskih 
pripadnica koje su održale individualne i grupne 
sastanke.
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